

УДК 340.114.5-057.875

О ПОВЫШЕНИИ УРОВНЯ ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ МОЛОДЕЖИ В ОБЛАСТИ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРАВА: ИЗ ОПЫТА БЕЛАРУСИ И РОССИИ

С. П. Кацубо

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Рассмотрены отдельные аспекты сотрудничества и обмена опытом центральных избирательных комиссий России и Беларуси по полезной практике в проведении выборов, в области правового просвещения избирателей, направления их деятельности по активизации участия молодежи в избирательном процессе, совершенствованию избирательного законодательства, использованию информационных технологий в избирательных кампаниях и др.

Ключевые слова: правовая культура, правовое просвещение, избирательный процесс, молодежь, избиратели.

ON RAISING THE LEVEL OF LEGAL CULTURE OF YOUTH IN THE FIELD OF SUFFRAGE: FROM THE EXPERIENCE OF BELARUS AND RUSSIA

S. P. Katsubo

*Educational Institution "Sukhoi State Technical University of Gomel",
the Republic of Belarus*

The article discusses certain aspects of cooperation and exchange of experience of the central election commissions of Russia and Belarus on useful practice in conducting elections, in the field of legal education of voters, directions of their activities to intensify the participation of young people in the electoral process, interaction with various state bodies and public organizations for the dissemination of information in the field of suffrage, improvement of electoral legislation, use of information technology in election campaigns, etc.

Keywords: legal culture, legal education, electoral process, youth, voters.

Идеология сильного правового государства требует устранения проявлений правового нигилизма, повышения уровня правовой культуры во всех сферах жизнедеятельности общества. Основной задачей в процессе формирования правовой культуры является формирование позитивного отношения к закону, праву, знанию гражданами своих прав и соблюдению обязанностей перед государством и обществом.

Успех отдельно взятой личности зависит от того, насколько удачно человек воспользуется имеющимися у него правами и реализует предоставленные ему обществом возможности. Более того, успех общественно-экономических преобразований зависит от уровня политической и правовой культуры общества. Из жизни общества должны быть устранены факты неуважения к закону, правового невежества, грубого нарушения прав и свобод человека, неисполнения предписаний закона.

Формирование правовой культуры – сложный длительный процесс, затрагивающий все стороны общественной жизни граждан. Средствами формирования являются пропаганда права, развитие юридических знаний, практическое укрепление законности, наличие сильной юридической науки, высокое качество законов и подзаконных актов.

Осознанно участвовать в управлении государством могут только те граждане, которые имеют информацию о положении дел во всех сферах деятельности этого государства. Непосредственное участие граждан в управлении делами государства осуществляется путем

их голосования на выборах, референдумах, а также путем личного участия в работе органов законодательной, исполнительной и судебной власти.

В Республике Беларусь сформировалась должная, соответствующая международным принципам правовая база, направленная на регулирование избирательного процесса в стране. Вместе с тем законодательство постоянно совершенствуется, гибко реагируя на изменяющуюся жизнь, отражая реалии, складывающиеся в обществе, учитывая мировые тенденции в данной сфере.

Во многом благодаря проводимой работе по совершенствованию избирательного законодательства сохраняется на достаточно высоком уровне интерес к выборам у населения страны, национальных и международных наблюдателей, вопросы, предложения, отчеты и рекомендации которых по результатам выборов тщательно изучаются.

Центральной избирательной комиссией Республики Беларусь (далее – ЦИК, Центризбирком) ведется планомерная системная работа по активизации избирательной активности граждан Беларуси, особенно молодежи.

Важным направлением работы ЦИК является своевременное информирование о реализации избирательного права на выборах и референдумах, оперативное доведение до населения необходимой информации в кратчайшие сроки и доступной форме. Эта задача возложена на средства массовой информации, где особую роль играют телевидение, радио, Интернет. Неплохой рейтинг имеют выпуски информационно-правовых передач, связанных с формированием определенного уровня правового сознания и правовой культуры. Систематически к очередным выборам Центризбиркомом осуществляется выпуск методических рекомендаций и извлечений из нормативных правовых актов по проведению избирательной кампании, что позволяет ознакомиться с порядком проведения выборов или референдума, процедур голосования. Весьма активно используется на местах разработанный Центризбиркомом сценарий тренинга по организации работы избирательных комиссий. При проведении выборов в парламент на каждого кандидата в депутаты были изданы информационные плакаты для ознакомления избирателей с претендентами, а также организация теледебатов, публикация избирательных программ кандидатов в депутаты. Поощряется издание брошюр, буклетов, плакатов соответствующей тематики.

В созданном Центре по работе с населением и избирательному процессу Академии управления при Президенте Республики Беларусь проводятся интенсивно курсы по избирательному праву, а также по психологии, коммуникациям и деловому общению. Готовится методический комплекс для организации обучения. Одними из главных задач в работе Центра являются повышение правовой культуры населения в области избирательного права, теоретическая и практическая подготовка организаторов выборов.

С 2004 г. по инициативе БРСМ в преддверии Дня Конституции Республики Беларусь проводится и приобрела широкую популярность среди молодежи и по праву считается одной из важных традиций нашей страны Всебелорусская акция «Мы – граждане Беларуси» с посещением Центризбиркома и вручением паспорта гражданина Республики Беларусь [3].

Министерство образования Республики Беларусь и ЦИК Беларуси реализуют совместный план мероприятий по повышению правовой культуры молодежи на 2023 г. Республиканская интернет-олимпиада по вопросам избирательного права, которая проводилась в дистанционном режиме, показала широкий интерес к данной тематике у школьников: 22 участника стали победителями из более 2000 участников. Клуб будущих избирателей – это также совместный проект Центризбиркома и Министерства образования Республики Беларусь, направленный на повышение правовой культуры молодежи в области избирательного права. На постоянной основе клуб действует в Национальном детском образовательно-оздоровительном центре «Зубренок» [3].

В Концепции национальной безопасности (в законодательстве) заложены нормы, направленные на обеспечение безопасности во время проведения выборов и референдумов, обозначены направления, обеспечивающие электоральный суверенитет нашей страны.

Планируется запустить серию роликов, печатных материалов по информированию граждан о проведении Единого дня голосования, который состоится 25 февраля 2024 г.

С положительными результатами реализовался проект создания региональных отделений Национального центра правовой информации. Это позволило приблизить к пользователю электронную базу законодательства республики, а также путем выхода в Интернет, посредством электронной связи получить своевременно правовую консультацию от компетентных представителей государственных органов, ведущих юристов региона. Возможность доступа к такому общению вызывает доверие к представителям государства в регионах, носит открытый характер, способствует формированию активной жизненной позиции граждан.

Активно внедряется позитивный опыт правового просвещения в области избирательного права, который накоплен в процессе проведения ряда избирательных кампаний: в частности, приглашение на выборы открыткой и сообщением на мобильный телефон от Центральной комиссии по выборам и проведению республиканских референдумов; приглашение на избирательный участок молодых людей, впервые осуществляющих избирательное право, придание этой процедуре торжественности, важности и значимости; оформление уголков избирателей, информационных стендов; информационных сайтов в сети Интернет; выставка нормативных правовых актов, литературы, подготовка и показ электронных презентаций, распространение информационных буклетов по избирательному праву; дни приема и иные встречи граждан с депутатами и представителями государственных органов, обсуждение их отчетов о проделанной работе за истекший период; работа телефонной горячей линии; диалоговые площадки и дискуссии, использование возможностей телеграмм-каналов и др.

Следует подчеркнуть, что ЦИК Беларуси активно взаимодействует с коллегами из избирательных органов других стран, что позволяет в ходе обмена опытом применять полезную информацию на практике при проведении выборов и использовать креативные идеи в вопросах правового просвещения, качественного информирования избирателей. Беларусь утвердила Соглашение об образовании Консультативного совета руководителей избирательных округов государств – участников СНГ. Весьма плодотворно осуществляется сотрудничество между центральными избирательными комиссиями Беларуси и России, которое строится на основе дружеских и доверительных отношений. Между комиссиями обновлено Соглашение о сотрудничестве, которое выводит центральные избирательные комиссии обеих стран на новый уровень, соответствующий современным вызовам. Обмен опытом происходит в ходе совместных форумов, конференций, диалоговых площадок и дискуссий. Так, участвуя в межрегиональном форуме избирательных комиссий в Псковской области Российской Федерации, белорусская делегация ЦИК поделилась опытом проведения выборов и референдумов в Республике Беларусь, новациями избирательного законодательства. В ходе форума обсуждались актуальные вопросы, связанные с применением информационных технологий в избирательном процессе. В рамках белорусско-российского молодежного форума прошел открытый диалог «Молодежь и выборы: формула ответственности» [3].

Представляют интерес проекты по правовому просвещению избирателей, реализуемые ЦИК России и Российским центром обучения избирательным технологиям, лучшие региональные практики в вопросах обучения организаторов выборов и повышения правовой культуры избирателей, а также применяемые информационные техно-

логии в избирательном процессе, функционирование информационно-справочного центра ЦИК России, вопросы деятельности молодежных избирательных комиссий и их взаимодействие с избирательными комиссиями различного уровня. На основе опыта Российской Федерации разрабатывается концепция цифровизации избирательных процессов в Беларуси, осуществляется организация проведения Единого дня голосования.

Последние внесенные изменения в избирательное законодательство учитывают правоприменительную практику и международный опыт, прошли широкое общественное обсуждение, соответствуют международным стандартам, направлены на развитие избирательной системы Беларуси. Новации избирательного законодательства включают следующее: изменены возраст и ценз оседлости для кандидатов в Президенты; введены дополнительные требования к лицам, претендующим на высший государственный пост и к кандидатам в депутаты; оптимизирована система избирательных комиссий; изменены порядок образования избирательных округов, график работы участков для голосования, сроки аккредитации наблюдателей, количество подписей для выдвижения кандидатов в депутаты местных Советов депутатов; отменен порог явки на выборах депутатов Палаты представителей; установлен запрет на вынос выданных бюллетеней за пределы участка для голосования; запрещены фото- и видеосъемка заполненного бюллетеня; закреплено полномочие ЦИК на организацию работы по повышению правовой культуры населения в области избирательного права [2].

Таким образом, многоплановая работа по правовому просвещению и повышению уровня правовой культуры избирателей, особенно молодежи, в области избирательного права создает условия для широкого активного участия граждан страны в избирательном процессе и реализации конституционных прав избирать и быть избранными в государственные органы, участвовать в решении государственных дел как непосредственно, так и через свободно избранных представителей [1, ст. 37, 38].

ЛИТЕРАТУРА

1. Конституция Республики Беларусь от 15 марта 1994 г. (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканском референдуме 27 февр. 2022 г.) // Эталон – Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.
2. Избирательный кодекс Республики Беларусь от 11 февраля 2000 г. : с изм. и доп. // Эталон – Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.
3. Режим доступа: <https://t.me/cikbelarus>.

УДК 001.334.02

УГЛУБЛЕНИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА ГОСУДАРСТВ – УЧАСТНИКОВ СНГ В ОБЛАСТИ ФУНДАМЕНТАЛЬНОЙ НАУКИ

В. А. Клименко

*Исполнительный комитет Содружества Независимых Государств,
г. Минск, Республика Беларусь*

В условиях становления цифровой экономики и формирования инновационного общества науке, прежде всего, фундаментальной, отводится особая роль. Рассмотрены основные документы, принятые в рамках СНГ, направленные на совершенствование межгосударственного научно-инновационного взаимодействия на пространстве стран Содружества.

Ключевые слова: Содружество Независимых Государств, цифровая экономика, инновационное общество, фундаментальная наука, сотрудничество государств в области фундаментальной науки.